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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ

Αρχικά, θα ήθελα να ευχαριστήσω τον επιβλέποντα διδάσκοντα της διπλωματικής μου εργασίας, τον αναπληρωτή καθηγητή Μπελαβίλα Νίκο, για την πολύτιμη 
καθοδήγηση της εργασίας μου και κυρίαρχα, για τη στήριξη του στο θέμα που επιλέχθηκε.

Ακόμη, ευχαριστώ τους ανθρώπους της τοπικής κοινωνίας του Χίου για την προθυμία τους να μου παρέχουν τις απαραίτητες πληροφορίες για την έρευνα και 
την τεκμηρίωση της εργασίας μου. 

Πιο συγκεκριμένα, ευχαριστώ τον κύριο Πούπαλο Νίκο, πρόεδρο του Συλλόγου Ποταμουσίων Αθήνας, για την παροχή του αρχειακού υλικού του συλλόγου, 
αλλά και για τις πολύτιμες προφορικές του πληροφορίες και διηγήσεις σχετικά με τη ζωή και την κατοίκηση στον εγκαταλελειμένο  πλέον οικισμό της Ποταμιάς. 

Επίσης, ευχαριστώ την κυρία Ξύδα Μαρία, αρχιτέκτονα- αναστηλωτή αρχαιοτήτων, για την παροχή του  υλικού  της μελέτης “Ανάδειξη και Προστασία Κάστρων 
και Πύργων” Πύργος Τα Μάρκου, β’ στάδιο (βλ. βιβλιογραφία).

Ακόμη, ευχαριστώ τον κύριο Χαλάτση Γιώργο, που μοιράστηκε τις γνώσεις και τις σκέψεις τους σχετικά με τις φυσικές διαδρομές και την πεζοπορία, που μου 
παρείχε φωτογραφικό υλικό της περιοχής, αλλά και για το χρόνο που μου διέθεσε ώστε να με οδηγήσει  στη διαδρομή Κέραμος-Λαρδάτο. 

Φυσικά, ευχαριστώ τους φίλους μου Δημήτρη, Μαριαλένα και Κέλλυ, που με συντρόφευσαν στις επισκέψεις μου στην περιοχή και που με υπομονή με 
βοήθησαν στην in situ έρευνα και στις αποτυπώσεις κτισμάτων.  Τέλος ευχαριστώ τους φίλους και συμφοιτητές μου : Άννα, Αντιγόνη, Κέλλυ, Μαρία και Σταύρο 
για την υποστήριξή τους και την πρακτική βοήθεια που μου προσέφεραν λίγες μέρες πριν την παρουσίαση της εργασίας μου.



ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Στην παρούσα διπλωματική εργασία σχεδιάζονται οι στρατηγικές ανάδειξης και ανάπτυξης της περιοχής της Αμανής – στη Β.Δ. Χίο- στον άξονα του 
Εναλλακτικού Τουρισμού. Η πρόταση βασίζεται στην αξιοποίηση του φυσικού και πολιτιστικού πλούτου της περιοχής, η οποία σήμερα χαρακτηρίζεται από 
έντονη πληθυσμιακή εγκατάλειψη και έλλειψη παραγωγικών δραστηριοτήτων. 

Ραχοκοκαλιά του δικτύου που προτείνεται αποτελούν τα παλιά μονοπάτια, τα οποία επανενεργοποιούνται. Αυτά συνδέουν τους παραδοσιακούς οικισμούς της 
περιοχής, τα μνημεία, τους αρχαιολογικούς  της χώρους, το σύνολο της υλικής πολιτιστικής κληρονομιάς της περιοχής, ενώ διατρέχουν το υψηλής ποιότητας 
φυσικό τοπίο της –το οποίο ανήκει στο ευρωπαϊκό δίκτυο NATURA 2000.

H πρόταση βασίζεται σε ένα σενάριο πεζοπορίας με χρονική διάρκεια μιας εβδομάδας, αποτελούμενο από σειριακά μονοπάτια, με ενδιάμεσες στάσεις 
διανυκτέρευσης σε παραδοσιακούς και εγκαταλελειμμένους οικισμούς . 

Το πρώτο στάδιο της εργασίας συντίθεται από στρατηγικές σχεδιασμού σε ‘κλίμακες χωροταξίας’ (1:25.000). Στη συνέχεια, οι στρατηγικές αυτές μεταφέρονται 
σε μικρότερες κλίμακες (1:5.000-1:1000). Τελικό σημείο εστίασης αποτελεί ο εγκαταλελειμμένος οικισμός της Ποταμιάς, όπου διατυπώνονται σε ακόμη 
μικρότερη κλίμακα (1:500) οι προτάσεις ενεργοποίησης  του ξεχασμένου αυτού τόπου, στο πλαίσιο της ένταξηής του στο Τουριστικό Δίκτυο που προτείνεται. 

Βασική σχεδιαστική αρχή, αποτελεί ο περιορισμός της παρέμβασης στο ‘ελάχιστο δυνατό’ ώστε να τονωθεί, αλλά να μην αλλοιωθεί η ταυτότητα του τόπου. 





Η ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΤΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟΥ ΑΠΟΘΕΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ ΩΣ ΒΑΣΙΚΟΣ ΑΞΟΝΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Στόχο της παρούσας εργασίας αποτελεί η ανάδειξη του φυσικού και πολιτισμικού αποθέματος της Δημοτικής Ενότητας Αμανής  - του Δήμου Χίου-  καθώς και 
η αξιοποίησή αυτών των φυσικών και πολιτισμικών πόρων , με άξονα αφενός την διατήρηση και την βιωσιμότητά τους , και αφετέρου την αναζωογόνηση   της 
τοπικής κοινωνίας και οικονομίας που συνδέεται με αυτούς. 

ΕΠΙΛΟΓΗ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ - Η ΑΜΑΝΗ ΧΙΟΥ

Η επιλογή της περιοχής μελέτης βασίζεται στον εντοπισμό ενός ισχυρού αντιθετικού σχήματος. Αυτού της ιδιαίτερης πυκνότητας και της σημασίας του φυσικού 
και του πολιτισμικού πλούτου της Αμανής από την μια πλευρά, και από την άλλη πλευρά την έντονη τάση εγκατάλειψης της περιοχής από τους κατοίκους της, 
την γήρανση του πληθυσμού, την έλλειψη κοινωνικών υποδομών και την γενικότερη οικονομική και κοινωνική υποβάθμιση της Αμανής. η οποία αποτελούσε 
πάντοτε τον ασθενέστερο  οικονομικά  τόπο του νησιού.  
Σε σύγκριση λοιπόν με τις υπόλοιπες περιοχές της Χίου, η Αμανή,  -με εξαίρεση το τοπικό της κέντρο, τον οικισμό της Βολισσού –  συνιστά έναν τόπο 
προβληματικό, με την έννοια ότι δεν συγκεντρώνει παραγωγικές δραστηριότητες ή υποδομές ικανές να συντηρήσουν ή να συγκρατήσουν τον πληθυσμό της.  
Ταυτόχρονα όμως, αυτές οι τάσεις εγκατάλειψης έχουν συμβάλει σε ένα σημαντικό βαθμό στην διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος, αλλά και στη 
διατήρηση της αυθεντικότητας και της λαϊκότητας των οικισμών της περιοχής, όπως αυτές εκφράζονται μέσω του κτισμένου χώρου.  

ΓΙΑΤΙ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Όπως περιγράφηκε παραπάνω, η Αμανή αποτελεί ένα τόπο που χρειάζεται παρεμβάσεις για την τόνωση της τοπικής κοινωνίας. Παράλληλα, τα βασικά 
πλεονεκτήματα της περιοχής εντοπίζονται στο φυσικό περιβάλλον και στην πολιτιστική της κληρονομιά - όπως προκύπτει και από την Aνάλυση SWOT  που 
παρατίθεται στο Σ.Χ.Ο.Ο.Α.Π.  Δ.Ε.  Αμανής Χίου. (βλ. Πίνακας 1) Από την ανάλυση αυτή προκύπτει επίσης ότι οι ‘Eυκαιρίες’ για την περιοχή τοποθετούνται 
στον τομέα του τουρισμού και ειδικότερα, στις μορφές εναλλακτικού τουρισμού. 



Συνεπώς με βάση τα χαρακτηριστικά και τις ‘ανάγκες’ της περιοχής μελέτης, η παρούσα εργασία προσανατολίζεται και στοχεύει στη διατύπωση μιας πρότασης 
βάσει του μοντέλου του εναλλακτικού τουρισμού.

Ένα τέτοιο δίκτυο πολιτιστικού και φυσιολατρικού τουρισμού στην Β.Δ. Χίο, βρίσκεται σε σύμπλευση τόσο με το πλούσιο ‘πολιτιστικό υλικό’ που εντοπίζεται 
συνολικά στο νησί, όσο και με τις στρατηγικές τουριστικής ανάπτυξης  της Περιφέρειας Β. Αιγαίου και του Δήμου Χίου. Θεωρούμε λοιπόν, ότι ένα δίκτυο 
εναλλακτικού τουρισμού στην περιοχή της Αμανής, μπορεί να ενισχυθεί από την ύπαρξη σημαντικών μνημείων που εντοπίζονται στο νησί -όπως π.χ. η Νέα 
Μονή , ο Ανάβατος κ.λ.π. - , τα οποία δημιουργούν ήδη ένα ρεύμα επισκεψιμότητας από ένα συγκεκριμένο κοινό. Αντίστοιχα όμως, και το ίδιο το δίκτυο που 
προτείνεται μπορεί να αποτελέσει ένα νέο, ισχυρό πόλο έλξης επισκεπτών προς το νησί της Χίου.

ΤΟ ΕΙΔΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΕΙΦΟΡΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  για τον ΤΟΥΡΙΣΜΟ

Σύμφωνα με την κατηγοριοποίηση του εθνικού χώρου -βάσει της τουριστικής ανάπτυξης των επιμέρους περιοχών
-όπως παρουσιάζεται από το Άρθρο 4 του Ε.Π.Χ.Σ.Α.Α. ,η περιοχή μελέτης αντιστοιχεί σήμερα στην κατηγορία (Β2) 
“Περιοχές με περιθώρια ανάπτυξης ήπιου και εναλλακτικού τουρισμού”

Από το ίδιο άρθρο, παρατίθενται οι στρατηγικές τουριστικές ανάπτυξης των περιοχών αυτών που σχετίζονται με την παρούσα εργασία.

“- ∆ιατήρηση, προστασία και ανάδειξη των φυσικών, ιστορικών, αρχιτεκτονικών,κ.α., σηµείων του χώρου µε «µοναδικά» χαρακτηριστικά καθώς και του 
χαρακτήρα, της κλίµακας και των χαρακτηριστικών των οικισµών.
- Λήψη µέτρων για την έγκαιρη πρόληψη φαινοµένων υποβάθµισης της ποιότητας των φυσικών και ανθρωπογενών πόρων και συνδυασµένη προβολή τους.
- Συγκρότηση τοπικών πολυθεµατικών δικτύων και βελτίωση της προσβασιµότητας µεταξύ των πόλων και των πόρων που τα συγκροτούν µε περιβαλλοντικά 
ήπιες παρεµβάσεις στις οδικές συνδέσεις.
- Κατασκευή νέων, συµπλήρωση και αναβάθµιση υφιστάµενων τεχνικών, κοινωνικών (περίθαλψης και αθλητισµού), περιβαλλοντικών και πολιτιστικών 
υποδοµών (µουσεία, τεχνολογικά – θεµατικά πάρκα, κ.λπ.).
- Προσαρµογή της τυπολογίας των καταλυµάτων (µορφολογικοί περιορισµοί,δυναµικότητα, τάξεις) και άλλων σχετικών µε τον τουρισµό υποδοµών σύµφωνα  
µε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της περιοχής και των ειδικών µορφών που υποστηρίζουν.
- Προστασία και ανάδειξη του φυσικού περιβάλλοντος συµπεριλαµβανοµένης της προστασίας της βιοποικιλότητας και του τοπίου.
- Επανάχρηση αξιόλογων κτιρίων ή συνόλων.
- Αξιοποίηση των εκάστοτε τοπικών πόρων που παρουσιάζουν ενδιαφέρον για την ανάπτυξη ήπιων µορφών τουρισµού (αγροτουρισµού, περιηγητικού, 
πεζοπορικού, πολιτιστικού τουρισμού, κ.α.)
- Στήριξη δραστηριοτήτων που συµβάλλουν στην αναβάθµιση της εικόνας και γενικότερα στην ανάδειξη και προβολή των χαρακτηριστικών και της φυσιογνωµίας 
του αγροτικού χώρου.
- ∆ηµιουργία δικτύων µονοπατιών (εθνικών, ευρωπαϊκών) και διαδροµών («δρόµοι» καπνού, αµπέλου, ελιάς κ.α.) περιβαλλοντικής ευαισθησίας και 
εκπαίδευσης.

Αναφορικά με τον πολιτιστικό τουρισμό και τις Περιοχές Natura 2000, στο άρθρο 6 του Ε.Π.Χ.Σ.Α.Α. παρατίθενται κάποια βασικά σημεία:

“(∆) Πολιτισµικός Τουρισµός

Για την ανάπτυξη του πολιτισµικού τουρισµού απαιτείται:
- Η ιεραρχηµένη αναβάθµιση και διασύνδεση του µουσειακού, µνηµειακού,αρχαιολογικού και 
λαογραφικού κεφαλαίου της χώρας. 
- Η διατήρηση και ανάδειξη της αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς και ειδικότερα των ιστορικών κέντρων 
των πόλεων αλλά και µεµονωµένων κτιρίων τα οποία θα πρέπει µε κατάλληλα µέτρα να 
αναζωογονηθούν (ανακαινίσεις κτηρίων, πεζοδροµήσεις και διαµορφώσεις χώρων).
- Η εξασφάλιση της προσβασιµότητας, της επισκεψιµότητας και οργάνωσης των αρχαιολογικών χώρων και µνηµείων και υποστήριξη τους µε κατάλληλα έργα 
υποδοµών. Ένταξη τους σε τουριστικά δίκτυα.
- Η δηµιουργία µουσείων και θεµατικών πάρκων συµπεριλαµβανοµένων των τεχνολογικών για την 
ανάδειξη των πολιτιστικών πόρων και ιδιαιτεροτήτων κάθε περιοχής.

(H) Περιοχές του ∆ικτύου Φύση (NATURA) 2000 και λοιπές περιοχές
περιβαλλοντικής ευαισθησίας
- Αξιοποίηση των εκάστοτε τοπικών πόρων που παρουσιάζουν ενδιαφέρον για την ανάπτυξη ήπιων µορφών τουρισµού (αγροτουρισµού, περιηγητικού, 
πεζοπορικού, πολιτιστικού τουρισµού, κ.α.).
- Ανάδειξη και προστασία περιβάλλοντος και τοπίου (προστασία φυσικού περιβάλλοντος, αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς, άϋλης πολιτιστικής κληρονοµιάς, 
δηµιουργία µουσείων, κ.α.).
- ∆ηµιουργία δικτύων µονοπατιών (εθνικών, ευρωπαϊκών) και διαδροµών («δρόµοι» καπνού, αµπέλου, ελιάς, κ.α.) περιβαλλοντικής ευαισθησίας και 
εκπαίδευσης. 
- Προώθηση προγραµµάτων στήριξης αγροτικών δραστηριοτήτων φιλικών προς το περιβάλλον (στήριξη ολοκληρωµένης ή βιολογικής γεωργίας, προϊόντων 
ονοµασίας προέλευσης, παραδοσιακών τεχνικών, κ.ά).
αι στη δηµιουργία µικρών, σύµφωνα µε την κείµενη τουριστική νοµοθεσία, τουριστικών καταλυµάτων στις
εντός σχεδίου και εντός ορίων οικισµών περιοχές, καθώς και σε µια ζώνη πλάτους 500 µέτρων από τα όρια τους στις περιπτώσεις που διαπιστώνεται σχετικός 
κορεσµός (ποσοστό αδόµητων γηπέδων <40%). Ο περιορισµός αυτός δεν ισχύει α) στις υπό το στοιχείο Θ περιοχές (παραδοσιακοί οικισµοί) 
που η δόµηση περιορίζεται µόνο εντός σχεδίου και εντός ορίων οικισµών, β) για την επέκταση υφισταμένων µονάδων για λόγους βιωσιµότητας,
γ) για τη δηµιουργία ειδικών τουριστικών υποδοµών µε ή χωρίς υποδοµές φιλοξενίας που από τη φύση τους συνδέονται µε την αξιοποίηση πόρων µε έντονη 



χωρική εξάρτηση π.χ. (ιαµατικές πηγές) και δ) για την ανάπτυξη σύνθετων και ολοκληρωµένων τουριστικών υποδοµών µικτής χρήσης για τις οποίες ισχύουν 
οιόροι και οι προϋποθέσεις που προβλέπονται στο άρθρο 9 του παρόντος. Σε κάθε περίπτωση κατά την αξιολόγηση των επενδυτικών σχεδίων πρέπει να 
δίδεται η δέουσα βαρύτητα στην οικολογική συνιστώσα.”

TA ΜΟΝΟΠΑΤΙΑ ΩΣ ΑΞΟΝΕΣ ΣΥΝΔΕΣΗΣ ΦΥΣΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

Η ανάγκη για κοινή διαχείριση του περιβάλλοντος και του πολιτισμού τεκμηριώνεται και υποστηρίζεται τόσο από το θεσμικό πλαίσιο, όσο και από τη δράση 
δημόσιων και ανεξάρτητων φορέων και  οργανισμών. 
Θεωρούμε λοιπόν ότι σε αυτό το πλαίσιο, η ενεργοποίηση των παλιών μονοπατιών της περιοχής μελέτης και η χρήση τους ως πεζοπορικών διαδρομών και 
αξόνων σύνδεσης σημείων πολιτισμού εξυπηρετεί ιδανικά ως δίαυλος σύνδεσης του περιβάλλοντος και της πολιτιστικής κληρονομιάς της Αμανής. Η θέση 
αυτή υποστηρίζεται τόσο από τις ενέργειες των τοπικών αρχών του νησιού – όπου έχουν ήδη πραγματοποιήσει τον καθορισμό τεσσάρων περιπατητικών 
διαδρομών, αλλά κυρίαρχα στηρίζεται στις ενέργειες εθελοντικών ομάδων των τοπικών κοινοτήτων του νησιού, οι οποίες δραστηριοποιούνται έντονα τα 
τελευταία χρόνια στον καθαρισμό και τη χρήση των παλιών μονοπατιών.
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ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ _ ΟΙΚΙΣΜΟΙ_ΥΠΟΔΟΜΕΣ_ΟΔΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ



ΟΙΚΙΣΜΟΙ : 

Στην περιοχή μελέτης εντοπίζονται 21 ενεργοί οικισμοί, δύο ανενεργοί οικισμοί  και τρεις ανενεργοί οικιστικοί πυρήνες . Η πλειοψηφία των οικισμών, 
τοποθετούνται στην ενδοχώρα, στις παρυφές του όρους Αμανή. 
Οι παραθαλάσσιοι οικισμοί είναι νεότεροι και συγκεντρώνουν κυρίως παραθεριστικές κατοικίες. 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ

Με βάση τα στοιχεία της απογραφής του 2011, διαπιστώνεται ότι -με εξαίρεση τους οικισμούς της Βολισσού  και της Παρπαρίας- οι κάτοικοι των υπόλοιπων 
οικισμών δεν υπερβαίνουν τους 100, ενώ συνήθως είναι πολύ λιγότεροι. Βάσει των επισκέψεων στα χωριά της περιοχής παρατηρείται ότι ο πληθυσμός τους, 
αποτελείται κυρίως από ηλικιωμένα άτομα. 

ΥΠΟΔΟΜΕΣ

Η έλλειψη βασικών υποδομών αποτελεί ένα από τα κυριότερα προβλήματα της περιοχής μελέτης. Εδώ εντοπίζεται μόνο ένα σχολικό κτίριο, όπου συστεγάζονται 
το Δημοτικό σχολείο, το Γυμνάσιο και το Λύκειο. Οι μαθητές της ευρύτερης περιοχής μεταφέρονται εκεί με ειδικό λεωφορείο.
Στην περιοχή, υπάρχουν δύο κέντρα υγείας –στην Βολισσό και στην Παρπαριά- τα οποία όμως δεν στελεχώνονται από προσωπικό και δεν λειτουργούν. Οι 
ασθενείς μεταφέρονται στην πόλη της Χίου. 

ΟΔΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ

Η προσπέλαση των οικισμών γίνεται μέσω της επαρχιακής οδού.  Ωστόσο, εντός των περισσότερων οικισμών η κίνηση με Ι.Χ. είναι αδύνατη, γεγονός που δεν 
αποτελεί μειονέκτημα στο πλαίσιο της παρούσας μελέτης, όπου στόχος είναι η πεζή κίνηση.  Η Νέα Ποταμιά αποτελεί τον μοναδικό οικισμό με ολοκληρωμένο 
ρυμοτομικό σχέδιο. 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ

Στην περιοχή το σύνολο των τουριστικών καταλυμάτων –πλην ενός- εντοπίζονται αποκλειστικά στον οικισμό της Βολισσού και στην νότια παράκτια ζώνη.  Το 
γεγονός αυτό ενισχύει την συγκράτηση των επισκεπτών αποκλειστικά στο νότιο τμήμα της περιοχής μελέτης και αποτρέπει τη διάχυση των τουριστών στους 
υπόλοιπους οικισμούς της Αμανής. 



ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ _ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ



ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΑ

Η Αμανή ταυτίζεται με την “Αριούσια χώρα” η οποία σύμφωνα με το Στράβωνα τοποθετείται μεταξύ του όρους Πελινναίου και της “Μελαίνης άκρης”. Εκεί, 
κατά  την αρχαιότητα παραγόταν ο Αριούσιος Οίνος, κρασί το οποίο μεταφερόταν με αμφορείς τόσο εντός όσο και εκτός του τότε Ελλαδικού χώρου.  Στην 
αρχαιότητα, η Β.Δ. Χίος ήταν μονοκαλλιέργεια αμπέλου, η οποία όμως εξέλειψε την περίοδο της Γενοβέζικης και της Τουρκικής κυριαρχίας του νησιού. Τότε, 
λόγω της φτώχειας, οι κάτοικοι στράφηκαν στην κτηνοτροφία, αλλά και σε άλλες γεωργικές εργασίες προκειμένου να εξασφαλίσουν την αυτάρκεια, και κατ’ 
επέκταση, την επιβίωσή τους. 

Το 2004 ιδρύεται στα Κουρούνια η εταιρεία: ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ ΓΕΩΡΓΙΚΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ “ΑΡΙΟΥΣΙΟΣ Α.Ε.”, η οποία ενεργοποιεί τους αδρανείς αμπελώνες της 
περιοχής, παράγοντας και εμφιαλώνοντας τον Αριούσιο οίνο. Το 2010, ιδρύεται στη Βολισσό ένα ακόμα οινοποιείο, το Κτήμα Κεφάλα. 

Στο πλαίσιο της παρούσας εργασίας, η ύπαρξη των οινοποιείων και η ένταξή τους στο Δίκτυο Εναλλακτικού Τουρισμού ως χώρων επίσκεψης και οινογνωσίας  
κρίνεται απαραίτητη.

ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ

Η κτηνοτροφία αποτελεί μια ακόμη σημαντική παραγωγική δραστηριότητα στην Αμανή. Η πιο διαδεδομένη μορφή της είναι αυτή της εκτροφής αιγοπροβάτων. 
Τα κτηνοτροφικά προϊόντα της Αμανής (κρέας, γάλα, τυροκομικά προϊόντα) προωθούνται στην αγορά του νησιού και καλύπτουν ένα μεγάλο μέρος των 
αναγκών της.

ΓΕΩΡΓΙΑ
 
Στην Αμανή εντοπίζουμε ελαιώνες, ο μεγαλύτερος βρίσκεται στον Κάμπο της Βολισσού, στους υπόλοιπους οικισμούς, λόγω του αναγλύφου του εδάφους, οι 
ελαιώνες διαμορφώνονται με αναβαθμούς. Ωστόσο, δεν γίνεται συστηματική καθετοποίηση των παραγώγων των ελαιόδεντρων.



ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ _ ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ



NATURA 2000

To μεγαλύτερο τμήμα της περιοχής μελέτης εντάσσεται στη ζώνη Natura 2000  –“Bόρεια Χίος, GR4130003”.   Το  Νatura 2000 αποτελεί ένα Ευρωπαϊκό δίκτυο 
περιοχών:

1. ‘Ειδικών Ζωνών ∆ιατήρησης’ (ΕΖΔ)  
2. ‘Ζωνών Ειδικής Προστασίας’ (ΖΕΠ)

Η ζώνη Natura 2000 της περιοχής μελέτης εντάσσεται στην κατηγορία των Ζωνών Ειδικής Προστασίας. 

Στόχος της θέσπισης του Δικτύου αυτού είναι η προστασία της φύσης και της βιοποικιλότητας στην Ευρώπη. Αξίζει να σημειωθεί ότι στην περιοχή μελέτης 
παρά το χαρακτηρισμό της ως Natura 2000, δεν έχει θεσπιστεί κάποιο διαχειριστικό σχέδιο της.

Στην Ζώνη Natura εντοπίζονται τα εξής προστατευόμενα είδη:

-Buteo rufinus (Αετογερακίνα)
-Emberiza caesia (Φρυγανοτσίχλονο)
-Emberiza cineracea (Σμυρνοτσίχλονο)
-Falco biarmicus (Χρυσογέρακο)

ΚΑΤΑΦΥΓΙΑ ΑΓΡΙΑΣ ΖΩΗΣ

Εντός της Natura, στην Αμανή εντοπίζονται τρία καταφύγια άγριας ζωής 
1. Καταφύγιο Άγριας Ζωής Κορακιές-Λυτάρι (Παρπαριά)
2. Μόνιμο Καταφύγιο Άγριας ζωής Αγίου Γάλακτος
3. Καταφύγιο Άγριας Ζωής Κυμινάς (Βολισσός)

ΒΛΑΣΤΗΣΗ

Όσον αφορά στη βλάστηση, στην περιοχή μελέτης μπορούμε να διακρίνουμε δύο περιπτώσεις. 

-Στο δυτικό τμήμα της περιοχής, από την Βολισσό μέχρι το Άγιο Γάλας  η βλάστηση είναι χαμηλή και κυρίως ποώδης, ενώ εντοπίζονται ελαιώνες γύρω από τους 
οικισμούς και μικρά πευκοδάση.  

-Στην περιοχή από το Άγιο Γάλας μέχρι την Ποταμιά, λόγω της πύκνωσης των ρεμάτων και των υπόγειων υδάτων, το τοπίο διαφοροποιείται αισθητά, καθώς 
πέρα από τους ελαιώνες και τα πεύκα εδώ εντοπίζονται πλατάνια, βελανιδιές, καρυδιές, αμυγδαλιές αγριαχλαδιές και πλήθος άγριων λουλουδιών. 



ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ _ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΙ ΠΟΡΟΙ



Τα πρώτα ευρήματα που μαρτυρούν την κατοίκηση στην περιοχή μελέτης τοποθετούνται στη Μέση Νεολιθική εποχή (6η χιλιετία π.Χ. περίπου), βρέθηκαν 
στο σπήλαιο του Αγίου Γάλακτος. Έπειτα, ευρήματα που αντιστοιχούν σε όλο το φάσμα της ιστορίας από τα αρχαία μέχρι τα νεότερα χρόνια υποδηλώνουν τη 
συνεχή κατοίκηση της Β.Δ. Χίου. 

Τα ίχνη της ανθρώπινης δραστηριότητας στην περιοχή συγκροτούν  ένα ιδιαίτερα ενδιαφέρον πεδίο ‘εξερεύνησης’ της ιστορίας του τόπου και των ανθρώπινων 
κοινωνιών που τον κατοίκησαν. Οι φάσεις της ιστορία της Αμανής προβάλλονται στα κτίρια και τους οικισμούς της. 

Σε μια προσπάθεια εντοπισμού των κτιρίων και των χώρων που συμβολίζουν πιο αντιπροσωπευτικά την ιστορία και τις παραδόσεις του τόπου εντοπίζουμε: 

ΤΟ ΣΠΗΛΑΙΟ ΑΓΙΟΥ ΓΑΛΑΚΤΟΣ

Το Σπήλαιο –αν και είναι  γεωλογικός σχηματισμός – όπως προκύπτει από την αρχαιολογική έρευνα, υπήρξε ο πρώτος κατοικημένος χώρος στην περιοχή, από 
την Νεολιθική εποχή έως την εποχή του Χαλκού. Όταν η σπηλαιοκατοίκηση εγκαταλείπεται, το σπήλαιο λειτουργεί ως τόπος λατρείας, ακόμα και σήμερα 
λειτουργεί εντός του Σπηλαίου το παρεκκλήσι της Αγίας Άννας, ενώ ο ναός της Παναγίας Αγιογαλούσαινας τοποθετείται στην είσοδο του υψηλότερου επιπέδου 
του Σπηλαίου. 
Πέρα από τη χρήση του ως τόπου λατρείας, το Σπήλαιο χρησιμοποιούνταν από τους κατοίκους της περιοχής ως καταφύγιο σε περίπτωση επιδρομών. 

ΝΑΟΙ

Αναφορές στους ναούς της περιοχής και στον διάκοσμό τους συναντάμε σε κείμενα του περιηγητή Arnold Smith –Αrnold Smith, The architecture of Chios, Ph. 
P. Argenti, London, 1962-  αλλά και στον Μπούρα -Μπούρας Χαράλαμπος, Οδηγοί της Ελλάδας, Χίος, Αθήνα 1974. 

Κυριότερα όμως εντοπίζονται οι εξής θεματικές -οι οποίες αναλύονται στην επόμενη πινακίδα-  θεωρώντας ότι μέσω αυτών εκφράζεται κυρίαρχα η κληρονομιά 
του τόπου της Αμανής.

ΟΧΥΡΩΜΑΤΙΚΑ ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΠΥΡΓΟΙ

-ΟΙΚΙΣΜΟΙ

-ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΜΕΤΑΛΛΕΙΩΝ ΕΞΟΡΥΞΗΣ ΑΝΤΙΜΟΝΙΟΥ



ΓΕΦΥΡΩΣΗ ΑΝΑΛΥΣΗΣ-ΠΡΟΤΑΣΗΣ_ΘΕΜΑΤΙΚΑ ΔΙΚΤΥΑ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ



ΟΧΥΡΩΜΑΤΙΚΑ ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΠΥΡΓΟΙ

Η οχύρωση των οικισμών της περιοχής, αν και προϋπήρχε της περιόδου της Γενουατοκρατίας στο νησί (14ος-16ος αι.), ολοκληρώθηκε και τελειοποιήθηκε 
από τους Γενουάτες. Περίπτωση εξέλιξης βυζαντινής οχύρωσης από τους Γενοβέζους αποτελεί το κάστρο της Βολισσού, αλλά και η οχύρωση του οικισμού ‘Τα 
Μάρκου’.

Σύμφωνα με τον Arnold Smith, η οχύρωση συστηματοποιείται ακόμη περισσότερο μετά την επιδρομή των Βενετών στο νησί. Η Γενοβέζικη εταιρεία 
Μαόνα κατασκευάζει βίγλες κατά μήκος της ακτογραμμής. Ίχνη βιγλών στην περιοχή μελέτης εντοπίζουμε στην παράκτια ζώνη της Βολισσού. Αντίστοιχα, 
κατασκευάζονται πύργοι σε οικισμούς όπως η Πιραμά και η Βολισσός .

Μια ενδιαφέρουσα παρατήρηση του Smith σχετικά με την άμυνα των οικισμών αφορά την ίδια τους τη θέση. Πράγματι, οι περισσότεροι οικισμοί όπως το Άγιο 
Γάλας, η Πιραμά, η Ποταμιά, η Πισπιλούντα κ.α. τοποθετούνται σε φυσικά οχυρές θέσεις και δυσπρόσιτες θέσεις.

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΜΕΤΑΛΛΕΙΩΝ ΕΞΟΡΥΞΗΣ ΑΝΤΙΜΟΝΙΟΥ

Λίγο μετά τα μέσα του 19ου αιώνα, συστήνεται η γαλλική εταιρεία “Société Anonyme des Mines de Keramos”, με σκοπό την εκμετάλλευση των κοιτασμάτων 
αντιμονίου της περιοχής, τα οποία εντοπίζονται στη ζώνη μεταξύ Αγιασμάτων και Ποταμιάς. Η εταιρεία αυτή ξεκινάει τη διάνοιξη μεταλλευτικών στοών, ο 
αριθμός των οποίων πυκνώνει μεταξύ των οικισμό Κεράμου και Λαρδάτου.  Μεταξύ των οικισμών αυτών κατασκευάζονται οι εγκαταστάσεις των μεταλλείων, 
που περιλαμβάνουν: εργαστήριο χημείου, γραφεία διοίκησης ,μηχανουργείο, ξυλουργείο, συγκρότημα καμινείας με φούρνους και καπναγωγούς, αποθήκες 
στην Κέραμο και στα Αγιάσματα ,όπως και κατοικίες για το προσωπικό και μια έπαυλη στα Αγιάσματα. Στις αρχές του 20ου αιώνα σταματάει η λειτουργία 
των μεταλλείων. Τα μεταλλεία επαναλειτουργούν το 1949 από την εταιρεία του Μποδοσάκη “Ελληνικαί Μεταλλευτικαί Επιχειρήσεις Α.Ε.” H εταιρεία αυτή 
επισκευάζει τις παλιές εγκαταστάσεις, ενώ κατασκευάζει επί του ρέματος νέες εγκαταστάσεις επεξεργασίας του μεταλλεύματος, όπως και δρόμο που συνδέει 
τις εγκαταστάσεις με τα Αγιάσματα και την προβλήτα φόρτωσης των μεταλλευμάτων. Τα μεταλλεία εγκαταλείπονται οριστικά το 1954.

Παρά τη σύντομη περίοδο λειτουργίας τους, οι εγκαταστάσεις και ο εναπομείναν εξοπλισμός τους μπορούν να αφηγηθούν το σύνολο των διαδικασιών 
εξόρυξης-επεξεργασίας-μεταφοράς του αντιμονίου, ενώ αποτελούν το μοναδικό δείγμα ‘βιομηχανικής κληρονομιάς’  της περιοχής. Επιπλέον, οι στοές, τα 
κτίρια και οι υπαίθριες εγκαταστάσεις τους, μετέβαλαν και έπειτα ενσωματώθηκαν στην εικόνα του τοπίου της περιοχής. 



ΟΙΚΙΣΜΟΙ

Κάτι που εντοπίζεται τόσο εμπειρικά, όσο και στην αρχιτεκτονική βιβλιογραφία είναι η διαφοροποίηση στην κατασκευή των κτιρίων στα Βορειόχωρα σε σχέση 
με τις υπόλοιπες περιοχές του νησιού. Λόγω της φτώχιας των πληθυσμών της Βορειοδυτικής Χίου, η κατασκευαστική τέχνη δεν εξελίσσεται, αλλά παραμένει 
στοιχειώδης όσον αφορά στις κατοικίες. Στην βιβλιογραφία, τα κτίρια χαρακτηρίζονται ‘σχεδόν πρωτόγονα’. 

“O δρόμος από την Βολισσό προς τα Β.Δ. περιτρέχει τον ορεινό όγκο της Αμανής περνώντας από διάφορα μικρά χωριά γεωργών και κτηνοτρόφων […] με λαϊκή 
αρχιτεκτονική πολύ φτωχή και σχεδόν πρωτόγονη” 
Μπούρας Χαράλαμπος, Οδηγοί της Ελλάδας, Χίος, Αθήνα 1974. 

“Tώρα περνάμε από την συγκριτικά πλούσια αρχιτεκτονική […] στα χτυπημένα από τη φτώχια χωριά του Βορά, όπου υπάρχει ελάχιστος διάκοσμος και τα 
σπίτια είναι χτισμένα σχεδόν με το πιο πρωτόγονο σχέδιο που κανείς μπορείς να συλλάβει”. 

Arnold Smith, The architecture of Chios, Ph. P. Argenti, London, 1962

“Είναι το μέρος που μαζί με την κεντρική περιοχή υπέστη τη μικρότερη ξενική επίδραση […] Βλέπουμε εδώ το πλαστικό αποτέλεσμα να ξαστοχά το δράμα 
των ανθρώπινων ιδεών. Κάπως απρόσωπο, προβάλει από την αλήθεια μιας στοιχειώδους κατασκευής και από την αρμονία των υλικών στη φυσική τους 
κατάσταση”

Πικιώνης Δημήτρης, Η αρχιτεκτονική της Χίου, από τη Γενουατική κατάκτηση μέχρι των ημερών μας, Ίνδικτος, Αθήνα, 2001

Η περιορισμένη αλλοίωση των οικισμών αυτών, και το πάγωμά τους στην “σχεδόν πρωτόγονη μορφή τους” αποτελεί κυρίαρχο γνώρισμα των χωριών της 
Αμανής που εκφράζει με πολύ ξεκάθαρο και άμεσο τρόπο τη ζωή των ανθρώπων που τα κατοίκησαν και αποτελεί τεκμήριο της κληρονομιάς και της ιστορίας 
τους. Στην παρούσα εργασία επιδιώκεται η ανάδειξη του στοιχείου αυτού στο πλαίσιο του Δικτύου που προτείνεται. 



ΓΕΦΥΡΩΣΗ ΑΝΑΛΥΣΗΣ-ΠΡΟΤΑΣΗΣ_ΙΕΡΑΡΧΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ



ΠΡΟΤΑΣΗ ΧΡΗΣΕΩΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ_ΦΙΛΟΞΕΝΙΑΣ & ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ

- Σύνδεση πολιτιστικών πόρων και παραδοσιακών οικισμών με τα παλιά μονοπάτια. 
- Εγκατάσταση χρήσεων πολιτισμού (μουσεία, υπαίθριες διαδρομές περιήγησης) για την ανάξειξη της κληρονομιάς του τόπου (πολιτιστικής και φυσικής).
- Εξασφάλιση προσβασιμότητας σε όλα τα κηρυγμένα μνημεία και ανάδειξή τους. 
- Κατασκευή παρατηρητηρίων ορνιθοπανίδας στις Ζ.Ε.Π. 
- Αξιοποίηση του λανθάνοντος κτιριακού δυναμικού  (εγκαταλελειμμένων κτιρίων και οικισμών) για τη στέγαση χρήσεων πολιτισμού και φιλοξενίας. 
- Διασπορά των τουριστικών καταλυμάτων σε μικρές μονάδες εντός του συνόλου των οικισμών για την εξυπηρέτηση της μετακίνησης μέσω των σειριακών 
μονοπατιών. 
- Αξιοποίηση των ελαιώνων που γειτνιάζουν με οικισμούς για την ανάδειξη των παραδοσιακών τρόπων καλλιέργειας. 
- Διέλευση του δικτύου μονοπατιών μέσω των αμπελώνων και των ελαιώνων. 
- Περιορισμός της κτηνοτροφίας στις ζώνες που προτείνονται από το Σ.Χ.Ο.Ο.Α.Π. 
- Δημιουργία μονάδων καθετοποίησης αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων, ως βασική παράμετρος ανάπτυξης των οικισμών που παρουσιάζουν 
συγκριτικό ‘μειονέκτημα’ σε σχέση με το πολιτιστικό και φυσικό τους απόθεμα.





ΠΡΟΤΑΣΗ ΔΙΚΤΥΟΥ ΜΟΝΟΠΑΤΙΩΝ



MONOΠΑΤΙΑ 

Η ενεργοποίηση των παλιών μονοπατιών και η 
μετατροπή τους σε ένα σύγχρονο δίκτυο πεζοπορίας 
αποτελεί το κομβικό σημείο τομής μεταξύ των 
φυσικών και των πολιτιστικών πόρων της περιοχής. Τα 
μονοπάτια αποτελούν τη ραχοκοκαλιά του Δικτύου. 
Ενώνουν τα σημεία ενδιαφέροντος και διέρχονται 
μέσα από αυτά και το φυσικό τοπίο. Η μετακίνηση 
των επισκεπτών στην περιοχή μέσω των φυσικών 
διαδρομών δίνει τη δυνατότητα στον επισκέπτη να 
γνωρίσει πραγματικά την περιοχή και να έχει μια 
συνεχή εμπειρία φύσης, πολιτισμού και ιστορίας.
Το βασικό σενάριο της πρότασης στηρίζεται στην πεζή 
μετακίνηση. Κανείς φτάνει στο Κάστρο της Βολισσού 
απ’όπου ξεκινάει μια πορεία 59 χ.λ.μ. , αποτελούμενη 
από σειριακά μονοπάτια που διαγράφουν το γύρο της 
περιοχής. Κατά μήκος της πορείας αυτής υπάρχουν 
ενδιάμεσες στάσεις ανεφοδιασμού, ξεκούρασης και 
διανυκτέρευσης, καθώς και διάφορες πολιτιστικές 
χρήσεις και δραστηριότητες στη φύση. Μέσω των 
μονοπατιών γίνονται προσπελάσιμοι όλοι οι χώροι 
φυσικού και πολιτιστικού ενδιαφέροντος.

Το Δίκτυο που προτείνεται διαμορφώνεται βάσει των 
προδιαγραφών που ορίζονται από την Ευρωπαϊκή 
Συνομοσπονδία Πεζοπόρων ( Εuropean Ramblers As-
sociation –E.R.A.) για τη χορήγηση της πιστοποίησης 
Leading Quality Trail σε μονοπάτια συνολικού μήκους 
άνω των 50 χ.λ.μ. 



ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΜΟΝΟΠΑΤΙΩΝ

ΤΥΠΟΙ ΤΩΝ ΠΑΛΙΩΝ ΜΟΝΟΠΑΤΙΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ



ΠΡΟΤΑΣΗ_ ΕΣΤΙΑΣΗ ΣΤΗ ΖΩΝΗ ΠΥΚΝΩΣΗΣ ΣΗΜΕΙΩΝ ΑΝΑΔΕΙΞΗΣ 



ΑΓΙΑΣΜΑΤΑ



ΚΕΡΑΜΟΣ-ΛΑΡΔΑΤΟ-ΜΕΤΑΛΛΕΙΑ



ΠΟΤΑΜΙΑ

ΤΑ ΜΑΡΚΟΥ



ΠΡΟΤΑΣΗ_ ΕΣΤΙΑΣΗ ΣΤΟΝ ΟΙΚΙΣΜΟ ΠΟΤΑΜΙΑΣ



ΕΣΤΙΑΣΗ ΣΤΟΝ ΟΙΚΙΣΜΟ ΠΟΤΑΜΙΑΣ

Την πρώτη γραπτή αναφορά στον οικισμό τη συναντάμε σε έγγραφο του 1459 – COLLANA STORICA DI FONTIE STUDI. Diretta da GEO PISTARINO. 34.2. AUSILIA 
ROCCATALIANA. NOTAI GENOVESI IN OLTREMARE ATTI ROGATI A. PERA E MITILENE. Tomo II. MITILENE 1454-1460. 

Σύμφωνα με την παράδοση, το χωριό ιδρύεται από κατοίκους προγενέστερου οικισμού που βρισκόταν κοντά στη θάλασσα, οι οποίοι μετακινήθηκαν στη νέα 
αυτή θέση για να προστατευθούν από τις πειρατικές επιδρομές. 

Το χωρίο κατοικείται για περίπου πέντε αιώνες. Ο πληθυσμός είναι αγροτοποιμενικός και πολύ φτωχός.  Μεταξύ 1968-1972, γίνεται μαζική μεταφορά 
πληθυσμού σε νέο οικισμό, τη Νέα Ποταμιά, 2χλμ από τον οικισμό της Ποταμιάς. Από τότε το χωρίο μένει εγκαταλελειμμένο και μετατρέπεται σε ερειπιώνα. 



ΤΥΠΟΛΟΓΙΕΣ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ ΠΟΤΑΜΙΑΣ



ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΤΟΝ ΟΙΚΙΣΜΟ ΠΟΤΑΜΙΑΣ

Ο οικισμός της Ποταμιάς παρουσιάζει μεγάλο ενδιαφέρον, τόσο αρχιτακτονικά, όσο και ιστορικά και λαογραφικά, γι’ αυτό το λόγο, προτείνεται η στερέωση 
των ερειπίων στο παλιό τμήμα του οικισμού και η λειτουργία τους ως ‘υπαίθριου μουσείου’.  Ταυτόχρονα όμως, στο πλαίσιο της πρότασης, κρίνεται πως ο 
οικισμός δεν πρέπει να ‘μουσειοποιηθεί’ πλήρως, αλλά να επανενεργοποιηθεί. Έτσι λοιπόν, προτείνεται η επανάχρηση των νεότερων κτισμάτων ως ξενώνων 
και χώρων εστίασης και ανεφοδιασμού, στο πλαίσιο του ευρύτερου σεναρίου εναλλακτικού ουρισμού. Ταυτόχρονα, στην Ποταμιά προτείνεται η μετατροπή 
του παλιού ελαιοτριβείου σε χώρο έρευνας και τεκμηρίωσης της περιοχής της Αμανής, λόγω της κομβικής σημασίας του οικισμού για την πρόταση. Τέλος, 
ένα μέρος του υπαίθριου χώρου, προβλέπεται να λειτουργήσει σαν παραδοσιακός ελαιώνας σε αναβαθμούς, εισάγωντας στον οικισμό και το στοιχείο του 
αγροτουρισμού.
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